

当救命药遇上罕见致死性副作用

14岁白血病少年与“连环劫”的抗争



任建安给李晨做出院前的检查 医院供图

对于白血病等重症病的患者来说,最怕遇到的就是各类并发症。诊疗过程中如果因药物或手术引发了其他疾病,就像跌入了连环劫,严重者甚至殒命。

培门冬酶,是治疗急性白血病的有效药物,但也会有小概率触发致死性副作用,14岁的少年李晨,就在接受白血病药物治疗时感染了急性重症胰腺炎,并伴有肠梗阻、腹腔感染、脓毒症。数病齐发,命悬一线的李晨,与东部战区总医院的医生一起,扛下了这场致命的“连环劫”。

通讯员 周羽佳 现代快报+/ZAKER南京记者 安莹

“白血病、坏死性胰腺炎、肠梗阻,每样都能要命”

2018年2月初,春节将近,14岁的初中生李晨在家里莫名感觉全身无力、腿脚发软,之后身体情况急剧恶化,妈妈陈桂英赶紧带他去四川省人民医院检查,结果一出来,全家人都吓了一跳——白血病。

“当时都懵了,我儿子平时那么健康,怎么会突然得白血病?”陈桂英怎么也想不通。但是疾病如龙卷风般袭来,丝毫不给一家人喘息的时间。在相关药物治疗进行到第6个疗程时,李晨感染了急性坏死性胰腺炎,这是培门冬酶药物治疗产生的最严重的副作用。医生商讨之后,决定为李晨手术,清除胰腺坏死组织。

术后,李晨在ICU里住了20多天,出来后刚稳定两周,身体又拉响警报,重回ICU,他反复高烧,不断有大量肠液和胰腺坏死感染组织从肚子上的引流管里流出,虚弱的李晨被逼向死亡边缘。

“目前李晨可能存在肠梗阻,但是这边暂时没有更好的治疗方案,我们可以帮忙联系到东部战区总医院普通外科研究所的任建安团队,他们有最一流的肠梗阻治疗手段。”四川省人民医院重症医学科的专家建议道。

从成都到南京,救护车一路颠簸,会有死亡风险,但留在成都,李晨的病情也难见起色,“搏一下,不能放弃一丝希望!”陈桂英和丈夫商量后,果断把房子卖给了朋友筹得资金,带着李晨前往南京,孤注一掷,只求生还。

“三次险入鬼门关,他依然是病区最怕疼的小孩”

2018年10月9日,李晨被送到了东部战区总医院,任建安立刻组织医生为他做

了详细检查,发现李晨存在腹腔感染、肠梗阻,以及严重的腹腔感染合并腹腔出血、脓毒血症,血液里都是细菌。

任建安为李晨制定了手术治疗方案,由于李晨的血小板数值很低,手术风险很大,但手术是唯一的办法,保住肠道,才能有恢复的希望。医生和陈桂英反复沟通,是否同意手术,陈桂英都坚定地表示,“我们相信医生,全力配合!”

11月6日,手术由任建安主刀,他的双手游走在手术工具之间,冷静而果断地处理着脆弱的肠道:将黏连的肠道小心地分离,抽取脓液、清除坏死的组织,止血针一管接一管地空掉,手术进行了足足4个小时,最终成功。

术后,李晨出现了脓毒症休克,血压下降,医生再一次对李晨进行抢救,反复对李晨实施微创腹腔感染控制措施,期间任建安每天查房,密切关注,20天后,李晨的病情逐渐稳定了下来。

从ICU转出后,李晨每天要进行双套管引流清洗,清洗时,整层楼都能听见李晨的嚎叫,管床医生洪之武调侃他“李晨啊,你可是走过好几趟鬼门关的人了,还怕这点疼?”“喊出来就不那么疼了。”李晨说。

“救活了他,等于救了一个家”

2019年1月初,李晨被检查出来小肠有3处小瘘口,任建安安慰李晨:“不要着急,等身体底子养好了,如果瘘口无法自行修复,再动手术。”此后,李晨转到明基医院做康复治疗。曾经胖胖的少年,如今只有80多斤,他长高了,也更加成熟了。同学们在教室里迎战中考,他和医生们在病房里对抗病魔。

半年的时间,李晨坚持锻炼,每天爬三四趟楼梯,吹4个厚气球,恢复体能。这期间,陈桂英

还带着李晨把南京玩了一遍,爬了中山陵,逛了玄武湖,“妈,你看我现在成了一个狼狈的小哥哥。”看着儿子气喘吁吁还笑眯眯的模样,陈桂英既心酸又欣慰。

医生们和李晨的努力总算没有白费,半年后,李晨的瘘口终于长好了,他的白血病也没有再复发,最神奇的是,他自生病以来,足足长高了10厘米,经过医生评估后,身体机能各方面都达到了手术条件。6月11日,李晨和家人回到东部战区总医院,为最后一次确定性的手术做准备。

7月2日,任建安给李晨做了手术,这次手术很顺利,术后,李晨的血液指标一切正常,身体恢复得比同期病友还快。“孩子是我的精神支柱,任主任救活了我的孩子,也是救了我,救了我们一家人!”陈桂英对医生充满感激。

“想念学校,想重新回去读书”

半年前,李晨和妈妈谁也想不到会有今天这样的幸福,生命已经被医生从死神手里夺回来,从今往后,他们要攒着一股劲儿,好好地活着。李晨面对记者的第一句话就是,“家人医生都没有放弃我,我也没理由放弃我自己。”记者了解到,他们这次来到医院,一是想表达对医护人员的感激之情,二是告别,一家人要回老家了。李晨说:“病快好了,我这一年多都在病房,现在终于可以回家看看了。等身体彻底恢复好了,我就重新回去读书,我很想念在学校里的日子。”

健康提醒

夏天龙虾配啤酒 可要悠着点

快报讯(通讯员 朱晓琳 记者 任红娟)炎炎夏日,不少人喜欢吃着美味龙虾,喝着冰镇啤酒。可是,有些人享用完美味后会出现肛门部不适,继而出现疼痛、发热,甚至发展成为肛周脓肿。

江苏省第二中医院肛肠诊疗中心主任金黑鹰说,在人的肛门内外括约肌之间存在8-10个腺体,称之为肛腺。肛腺平时会分泌一些液体,通过腺管分泌到肛窦处,起肛周润滑的作用。当进食辛辣刺激食物或者饮酒后,肛周的黏膜会充血水肿,导致肛腺开口缩小或者闭合,腺体分泌物引流不畅,容易发生感染;同时,进食了龙虾、啤酒等这些刺激性食物后,有些人容易发生腹泻,进一步加重肛窦处炎症,导致肛腺感染发生。还有,过度的熬夜、劳累,使机体抵抗力下降,从而使感染不能自行缓解甚至进一步加重,导致肛周脓肿的发生。

金黑鹰表示,经常有一些病人,出现肛周脓肿后希望能通过挂“消炎水”解决,不愿意开刀做脓肿引流。事实上,当发生肛周脓肿时,唯一有效的治疗方法是进行脓肿切开引流,使用抗生素不能解决感染的问题,而且可能延误治疗。他提醒大家,啤酒配龙虾还是要节制。如果出现肛门部不适或者疼痛,可以使用温水坐浴,并及时到医院就诊,早期处理减少手术创伤、降低术后肛瘘的发生率。

婴儿湿巾 用错了反而坑娃

快报讯(通讯员 丁煜轩 记者 安莹)如今,婴儿湿巾基本已成为养娃家庭必备品。最近,市民杨女士在使用婴儿湿巾给宝宝擦手、擦屁股的时候,发现宝宝有些部位出现了皮肤变红的情况,赶紧停用。杨女士很郁闷,明明标注的婴儿专用湿巾,为什么还会伤害到宝宝?婴儿湿巾到底能不能给宝宝用?

南京市妇幼保健院儿保科主任胡小沙介绍,市场上写着“婴儿”可用的湿巾琳琅满目,但是所谓的安全无害其实并没有那么简单。湿巾作为一个方便携带的物品是可以用于宝宝的,但是建议家长们除了实在无法洗手的情况下,居家和短途外出最好别使用湿巾。因为湿巾擦手毕竟不能替代正常的清水洗手,如果只是为了清洁,那么利用矿泉水、纱布或小毛巾自制湿巾也能起到一样的作用。

胡小沙说,如果实在不方便需要用到湿巾,家长也需要注意这几点。第一,除了认准婴儿专用的以外,还要细心去看湿巾的成分表,要尽量避免含有酒精、荧光剂、香味剂的湿巾,因为成分越复杂,用在宝宝身上就越危险。第二,结合湿巾的功能进行挑选,虽然有些湿巾标明是“手口湿巾”,但是宝宝的眼睛、口周等部位是比较敏感的,而且手-口动作较多,所以尽量不要用湿巾擦拭这些部位。如果宝宝皮肤起湿疹或者有伤口,就更不能用湿巾来消毒。第三,在给宝宝使用湿巾前,特别是没接触过的品牌和种类,爸爸妈妈最好先在自己身上一些比较娇嫩的部位先测试一下,比如耳后、手腕等位置,确认安全再给宝宝使用。